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ΠΡΟΣΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΣΑ ΧΗΜΕΙΑ ΚΑΣΕΤΘΤΝ΢Η΢ 

Β' ΛΤΚΕΙΟΤ 

Χημική ισορροπία 

 

Διαθέτουμε δύο δοχεία που συνδέονται με σωλήνα                       

εφοδιασμένο     με στρόφιγγα.                                                                                                

Σο δοχείο Α έχει σταθερό όγκο 5 λίτρα και το Β μεταβάλλει                     

τον όγκο του μέσω εμβόλου.                                                                                                 

΢τη θερμοκρασία των 160
0 

c   που  παραμένει σταθερή                               

κατά τη διάρκεια του πειράματος , για την αντίδραση                                                              

PCI
5( g )

        PCI
3( g )  

+  CI
2( g )

      , Κ
C 
= 0,18 mol/lt 

 

α)   Εισάγουμε 1 mol PCI
5  

στο Α  με κλειστή τη στρόφιγγα.                                  

Ποιά  η απόδοση διάσπασης του PCI
5 
                             [ 0,6 ] 

Σρεκαηίδνπκε πίλαθα εμέιημεο κε 1 mol PCI5 αξρηθή πνζόηεηα,                  

α  βαζκό αληίδξαζεο θαη ηειηθέο πνζόηεηεο  

1-α mol PCI5( g )   α mol    PCI3( g )   θαη α mol   CI2( g )  από   ηηο νπνίεο      

ζηε ζηαζεξά ηζνξξνπίαο πξνθύπηεη ε εμίζωζε                                           

0,18 = α2 / (1-α).5              κε ιύζε α = 0,6 

 

β)   Εισάγουμε 1 mol PCI
5
   και 0,5 mol CI

2   
στο Α με κλειστή                         

τη στρόφιγγα . Ποιά  η απόδοση διάσπασης του PCI
5
   [ 0,48 ] 

 Παξόκνηα κε ην (α) ,νδεγνύκαζηε ζηελ εμίζωζε 

0,18 = α(α+0,5) / 5(1-α)    κε ιύζε α = 0,48 
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γ)   Εισάγουμε 1 mol PCI
5  

στο Α  με κλειστή τη στρόφιγγα.                   

Μετά την αποκατάσταση της χημικής ισορροπίας                                    

προσθέτουμε    0,2 mol PCI
5 
 και 0,2 mol CI

2 
 .                                                         

Ποιά η νέα απόδοση διάσπασης                                     [ 0,52 ] 

 Πξέπεη λα γλωξίδνπκε όηη νη παξεκβάζεηο νδεγνύλ ην ζύζηεκα                      

ζηελ ίδηα ηειηθή θαηάζηαζε ,όπνπ θαη αλ γίλνληαη,  νπόηε αλ είλαη 

δνζκέλε     ή δεηνύκελε ε  λέα , κεηά ηελ παξέκβαζε, απόδνζε καο 

ζπκθέξεη λα     ηηο θάλνπκε ζηελ έλαξμε  ελζωκαηώλνληαο ζηνλ                     

πίλαθα   εμέιημεο     θαη ηελ παξέκβαζε θαη ηε λέα απόδνζε. 

Παξόκνηα κε ηα (α) θαη (β) έρνπκε ηειηθά ηελ εμίζωζε 

0,18 = 1,2α(1,2α +0,2) / 1,2(1-α).5  κε ιύζε α = 0,52 

 

 

δ)   Εισάγουμε 1 mol PCI
5  

στο Α  με κλειστή τη στρόφιγγα και                

μετά την αποκατάσταση της χημικής ισορροπίας την ανοίγουμε.           

Αν το Β έχει όγκο 15 lt                                                                                        

i)   ποια η νέα απόδοση διάσπασης                                [ 0,82 ]    

 Παξόκνηα κε ην (α)  γηα νιηθό όγθν 20 lt απηή ηε θνξά έρνπκε ηελ 

εμίζωζε    0,18 = α2 / (1-α).20   κε ιύζε  α = 0,82 

 

 

ii)  ποια η τελική πίεση                                             [ 3,23 atm]  

 Σηελ ηζνξξνπία έρνπκε ζπλνιηθά 1,82 mol νπόηε από ηελ          

θαηαζηαηηθή έρνπκε  P =( 1,82 . 0,082 . 433 / 20) atm = 3,23 atm 
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iii) ποια πίεση πρέπει να ασκήσουμε με το έμβολο για να                  

έχουμε απόδοση διάσπασης 70%                             [ 6,65 atm]  

 Γηα ην ζύζηεκα απηό εηζάγνληαο ζηνλ πίλαθα εμέιημεο ην βαζκό ηεο 

αληίδξαζεο θαη ζεωξώληαο όηη ζηελ ηζνξξνπία γηα θάζε αέξην                                   

έρνπκε κεξηθή πίεζε      Pi =( ni / nνι ).Pηζ       εμάγνπκε 

ηε ζρέζε  KP =f(Ρισ ,α )  ζηελ κνξθή  Kp = α2 Pηζ  / 1-α2 (1) 

επίζεο Kp = KC RT =0,18 . 0,082 . 433 = 6,39 atm (2) 

Από ηηο (1) θαη (2) κε α = 0,7 έρνπκε  Pηζ = 6,65 atm 

iv) ποια είναι η μέγιστη πίεση που μπορούμε να ασκήσουμε με 

το έμβολο στην παραπάνω διάταξη                        [ 11,36 atm] 

 Πξνθαλώο είλαη απηή γηα ηελ νπνία κε πιήξε ζπκπίεζε ηνπ                            

εκβόινπ δελ πθίζηαηαη ην δνρείν Β, άξα από ην (α) εξώηεκα έρνπκε 

Pmax = ( 1,6 . 0,082 . 433 ) / 5 atm = 11,36 atm  

  

ε)  Αφήνουμε ελεύθερο το έμβολο και εισάγουμε He (ΑB=4) 

μέχρι να πετύχουμε απόδοση διάσπασης 90% .                                                                            

Αν η ολική πίεση στην ισορροπία είναι 2 atm                          

ποιος ο όγκος του Β και πόσα gr αδρανούς                                          

προσθέσαμε στο σύστημα                              [ 40 lt], [ 2,5 gr ]                                                                         

 Από ηε ζρέζε  KP =f(Ρισ ,α )  γηα ην ζύζηεκα καο έρνπκε 

6,39 = 0,92 Pηζνξξνπίαο /1-0,92   νπόηε Pηζνξξνπίαο = 1,5atm 

Άξα ε πίεζε ηνπ αδξαλνύο είλαη 0,5atm 

Με θαηαζηαηηθή γηα ηα αέξηα ηζνξξνπίαο έρνπκε                                   

V=1,9 . 0,082 . 433 / 1,5 lt = 45 lt  άξα ν όγθνο ηνπ Β είλαη 40 lt   

Τέινο  κε θαηαζηαηηθή γηα ην αδξαλέο έρνπκε  

0,5 . 45 = (m/4). 0,082 . 433      όπνπ ηειηθά  m = 2,5 gr 

 

 


